

孝老爱亲传家风

——访红军烈士后代李观福

□林家屹 肖章荣 记者李森 文/图



6月8日,李观福接受记者采访。

近日,夕阳西下,暑热渐退,家住于都县贡江镇红旗村东门二段的李运华和往常一样,用轮椅推着98岁的父亲李观福,来到离家不远的中央红军长征集结出发地纪念园遛弯。夜色中,于都河水静悄悄地流着,将人的思绪带向远方。

2019年5月20日,习近平总书记来到于都,接见了9位红军后代及革命烈士家属代表,其中就有李观福老人。李观福的父亲李连兴当年参加红军,1934年牺牲。

“这是我一生最大的荣幸!”回想起受接见的场景,李观福感动依然,“没想到我这么大了,仍然有机会和总书记握手,并且总书记还向我问候。”

当天会见结束后,李观福立刻把这一喜讯告诉了儿女和孙子、曾孙,就连远在湖南生活的大女儿也分享了这份喜悦。回到家后,他像许多年以来坚持的那样,来到母亲丁招娣的画像前,喃喃地将这一喜讯告诉了母亲。

其实,丁招娣并不是李观福的亲生母亲,她是李连兴的第二任妻子。李观福出生时,其母亲因难产不幸去世,留下李连兴、李观福父子俩相依为命。1932年,18岁的丁招娣走进了这个家。她嫁给李连兴时,李观福已经八九岁了。1933年,李连兴积极响应党和苏维埃政府的号召,参加红军,投身到了反“围剿”战争中。个子高大、读过私塾的李连兴作战勇猛,很快入了党,后来成为红三军团三连指导员。李观福依稀记得,父亲李连兴有次回家时,腰上挎着驳壳枪,“威风凛凛的,很神气!”

“我要出发了,观福还小,要好好照顾他,要不了多久,我们会回来。”因为战事惨烈,部队需要转移,李连兴抽空回家,把唯一的儿子托付给妻子



丁招娣。心不舍的丁招娣含泪答应了:“放心吧,观福就是我的亲儿子!”

从此,丁招娣一心一意照顾小观福,既当爹,又当妈,度过了一年多的时间。

1934年10月中旬,中央红军主力在于都河畔集结出发,开始战略转移。河水奔流,人潮涌动,送茶、送饭、送木板、送草鞋给红军的群众从四面八方涌来,和他们的亲人告别。家住于都县城东门附近的丁招娣领着李观福,先后来到了东门、南门和西门几个渡口,一边为架桥的红军送粮送水,一边不停地朝红军队伍

里张望。然而,丁招娣没有看见丈夫的身影,她不知道李连兴在哪个部队,在哪里渡河,也不知道他是否还活着。她见红军架浮桥需要木料,便回家把门板拆下,送到河边。她告诉李观福:“说不定你爸爸过河时能认出我们家的门板,就知道我们来找过他。”

“那段日子里,他们每天都去河边寻找,但还是没有找到我爷爷。”李运华说。

红军离开后,丁招娣的日子过得十分艰难。由于缺少壮劳力,她不得不操持起田里的农活和家务。除生活压力外,丁招娣的精神也备受煎熬。“村里渐渐有

了闲话,一些人说我们是‘土匪’,欺负奶奶和父亲。”李运华说。亲戚、邻居多次劝丁招娣趁年轻改嫁,她却不愿意。“不管别人说什么,我母亲都不相信,她只相信红军一定会回来,我父亲一定会回家。”李观福说。

苦难岁月中,李观福一天天长大。在年复一年的守望中,已两鬓染霜的丁招娣,等来的却是李连兴牺牲的消息。“奶奶一直带着父亲艰难地生活着,一直在等爷爷的消息,等来的却是一张烈士证书。”李运华说。1953年,当地政府将一张烈士证明书送到丁招娣手中,那时她才知道丈夫从于都出发后不久,在福建的一场战斗中牺牲……

新中国成立后,人民政府对丁招娣一家给予了充分照顾,家中分了更多的土地,已娶妻生子的李观福也进入县城一家百货店里当了店员,日子渐渐好了起来。丁招娣没有离开这个家,她一直记着丈夫“要好好照顾观福”的嘱托,先后带大了李运华等8个孙辈。“在三年困难时期,为了省下家中不多的口粮给我们吃,奶奶是用米糠和野菜来充饥。”李运华回忆说,“我们都和奶奶很亲,她没有生育过子嗣,但我们可以感觉到她将所有的情感来爱我们这些儿孙。”

1983年,丁招娣去世后,李观福按照当地的旧俗,从老屋取下一片瓦,刻上父亲的名字,并刺破自己手指,滴了三滴血在瓦片上,然后放进丁招娣的棺材里,以这样的方式让父母团聚。

6月8日下午,记者来到李观福家采访时,他正坐在客厅的沙发上。李运华介绍说,李观福4月因生病住院20多天,加上年岁大了,精神状态不如以前了。于都县退役军人事务局来人看望,得知这些情况后,立即送了辆轮椅来。每当天气晴好时,他和家人就会用轮椅推着李观福,和往常一样到附近的纪念园去遛弯,一般一天两次,上午八九点钟一次,傍晚时一次。来到河边,李观福常常静静地凝望着于都河水。

李观福经历了旧社会的动荡、贫穷和落后,也见证了新中国的建设、改革和发展。李连兴当年参加红军,不怕牺牲,就是为了让人能过上幸福的日子。李运华说,作为革命烈士家属,父亲一直要求后辈听党的话,永远跟党走,忠于党、忠于祖国、忠于信仰,诚实守信,孝顺长辈,清清白白做人,踏踏实实做事。奶奶丁招娣用自己的一生完成了爷爷李连兴的嘱托,而父亲像对待亲生母亲一样对待丁招娣,用自己的行为引导着儿孙们孝老爱亲,传承良好的家风。他们兄弟姐妹和儿孙们都是这么做的。记者采访时也注意到,李运华兄弟俩都在家照顾李观福。据说李运华的姐妹及女儿女婿下班后也常回到这里看望老人。

李运华告诉记者,他对历史很感兴趣,一直想到爷爷战斗过的地方看看,以更好地了解和学习党史、军史,铭记光辉历史,更好地传承红色基因,告慰先烈英灵。

二〇一九年四月五日清明节,李观福和家人为李连兴烈士扫墓。(李运华提供)

立足岗位办实事

——访红军后代郭湖北

□林家屹 黄长生 记者李森 文/图



近日,郭湖北(右一)看望革命烈士道塘段桂秀老人。家参加红军,在于都县城休整一天一夜,17日晚上后半夜,随部队夜渡于都河,向祁禄山进发,踏上两万五千里漫漫征程。湘江战役后,郭禄生被安排到红三军团某部后勤部,他和战友们爬雪山,过草地,历经艰难险阻,最终到达延安。此后,郭禄生经历过抗日战争、解放战争。

红军长征后,国民党反动派疯狂迫害红军家属和苏区干部。1935年初,为躲避国民党反动派的迫害,郭湖北的爷爷和伯父带领全家辗转来到兴国县杰村乡一老老家,躲了几个月才回到家乡。

1950年6月,郭禄生随部队南下到达广州。1950年9月,郭禄生回家探亲,回到阔别16年的家乡于都。20天后,郭禄生就要启程回部队了,可是爷爷以自己年岁已高、需要照顾等为由,执意要郭禄生留在家中。无奈之下,郭禄生就没有告知回部队的准

确时间,准备偷偷地走。郭禄生准备启程的当天凌晨,伯母给他做饭,在煎荷包蛋时被爷爷发现了,追问之下才知道郭禄生要回部队了。固执的爷爷坚决不让郭禄生走,随后又跟着郭禄生步行几十里路到了于都县城。面对这种情况,于都县政府领导提出给他爷爷发放补助。但爷爷不要补助,说,全中国都解放了,该让年轻人去部队了,儿子年纪大了还没有成家,要留在家结婚。最后,郭禄生只好与所在部队取得联系,汇报事情经过。部队同意郭禄生退伍,并表示退伍证书等手续邮寄过来。

郭禄生在部队时,曾担任师部四科副科长,负责后勤这一块。1950年11月,郭禄生退伍后,被于都县政府安排到县民政局担任副局长。郭禄生以自己没有文化为由,坚持要回家务农。1951年冬天,郭禄生结婚,1953年起享受在乡退伍红军战士生活补助。2002年12月,郭禄生去世。

“父亲生前很少给我们提起战争细节,但讲过三件事,让我记忆犹新。”郭湖北说,第一件,是在红军过草地时,眼看着前面一马平川,谁知道下面是沼泽地,很多红军战士陷进去后就爬不出来牺牲了,看到战友陷入沼泽地也不能拉,否则会一起陷下去。第二件,是父亲作为后勤保障部门的人员,待遇和普通战士一样,不搞特殊化。第三件,是在一次对日作战中,父亲和另外两个战士被6个日本鬼子包围,父亲三人不惧生死,与鬼子拼刺刀展开肉搏战,最终他们把6个鬼子干掉了,父亲左手的大拇指也受了伤。

郭湖北说,父亲在世时,经常受邀到各地讲述经历的革命故事。“我出生时父亲正在湖北宣讲红色故事,因此家里给我取名郭湖北。”他说,父亲经常教育他们,今天的幸福生活来之不易,是无数革命烈士用生命换来的,要倍加珍惜;现在的工作条件要比以前好多了,要多为群众办实事,多为党和政府排忧解难;无论遇到什么困难,只要自己能够解决的,就不要给党和政府添麻烦,不能有等靠要的思想;要继承和发扬革命优良传统,把红色基因一代代传承下去。

郭湖北现在在车溪乡负责救灾救济、最低生活保障等工作,与基层百姓直接打交道。这两年多来,特别是开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动以来,不论是工作上还是生活上,他都收获良多。结合父亲的革命经历,在党史学习教育中,他有了更多更深刻的认识和感悟。革命战争时期,人民军队依靠人民群众取得了一个又一个胜利。他说:“作为民政干部,要传承红色基因,立足岗位办实事,切实做好拥军优属等工作,解决好困难群体的‘急难愁盼’问题。”

2020年2月新冠肺炎疫情防控期间,郭湖北在走访困难家庭时,发现车溪乡安塘村低保户邹贱女及其精神重残的儿子因无法上街购买生活物资,面临无

粮断油等情况。郭湖北本可以安排村干部代购生活物资,但想起了父亲说过的“多主动帮助困难群众”的话,便立即到附近的商店自己掏钱帮邹贱女买好油、米等物资,送到她家里,帮助她渡过暂时的难关。

今年2月,在广东务工的村民王某突患重病,被送到当地一家医院抢救。王某的邻居打电话给郭湖北,告知这一信息,并说由于王某在广东没有参加医保,住院抢救的医疗费用很高。郭湖北得知这一情况后,在王某住院资料没准备齐全的情况下,立即启动应急通道,向王某发放了大病救助费用,同时建议王某病情稳定后转回赣州治疗,通过城乡居民医保报销一部分费用。由于王某被截去一下肢,民政部门为其办理了低保,使王某的生活有了一定保障,还与县残联联系,主动为其办理了残疾证,申请安装假肢。

郭湖北说,自从受到习近平总书记接见后,乡亲们对他有了更多的信任。作为一名红军后代和基层党员干部,他将牢记习近平总书记的嘱托,不忘初心、牢记使命,不负群众期待和信任,继承和发扬父辈的革命精神,立足岗位,更加积极主动地为群众办实事,全心全意为老百姓解决困难,带领家乡人民巩固拓展脱贫攻坚成果,有序推进乡村振兴,建设五美乡村。

对于郭湖北来说,自己的变化,还体现在对下一代的教育上。2019年8月,在部队已是三期士官的儿子打电话回家传来好消息,由于在部队表现突出荣立了三等功。他为儿子骄傲,并告诉儿子要弘扬爷爷辈不怕苦不怕累的革命精神,嘱托儿子再接再厉,再立新功。现在儿子已转为四期士官,继续在部队服役,更好地传承红色基因。



郭湖北在审阅困难家庭情况。